

# 前三季度 农业农村经济稳中向好

权威发布

## 市场监管总局： 全面启动 全国消费投诉信息公示

据市场监管总局消息，为加快建设全国统一大市场、构建新发展格局、优化消费环境，市场监管总局近日印发《市场监督管理投诉信息公示暂行规则》，上线全国12315消费投诉信息公示平台，部署全国市场监管部门开展消费投诉公示。

市场监管总局相关负责人表示，通过一个平台集中公示各地消费者对各类经营者的投诉，可以有效减少消费市场信息不对称，更好保障消费者知情权和选择权，更好发挥市场配置资源的决定性作用，引导广大经营者更好落实消费维权主体责任，促进全国商品和服务市场高水平统一、高标准建设，是坚持人民立场、践行群众路线与超大规模市场监管有机结合的生动实践。

上述负责人表示，消费投诉公示不是简单的“黑名单”，投诉数量也不能简单等同于质量优劣或者服务好坏；市场占有率高的经营者发生消费纠纷的情况往往也较多，与投诉数量相比，也需要关注经营者对待消费者的态度、处理投诉的诚意、自身改进的情况。

(孙博洋)

## 工业和信息化部： 我国已建成全球规模最大 技术领先的5G网络

据工业和信息化部消息，我国已建成全球规模最大、技术领先的5G网络。截至9月底，我国累计建成开通5G基站318.9万个，5G移动电话用户达7.37亿户，5G行业虚拟专网超2万个，5G标准必要专利声明数量全球占比达42%。

10月20日至21日，2023年中国5G发展大会在上海召开，本次大会以“5G扬帆促新质，产业升级创未来”为主题，由工业和信息化部主办，设置开幕式暨主论坛、分论坛及投融资对接会等活动，发布5G发展最新成果，搭建产业交流合作平台，推动5G扩容提质高质量发展。

南开大学原校长、世界工程组织联合会原主席龚克在会上围绕“扬帆新征程，推动5G应用规模化发展”作了主旨报告。

针对我国5G发展状况，龚克表示，我国5G个人应用带动效果显现。在广度方面，行业范围不断扩展，在经济赋能价值方面，生产效率明显提升；在深度方面，应用不断走向深向实，在工业、采矿、电力、港口、医疗等垂直行业实现规模复制。

(栗翘楚)

## 商务部： 9月社会消费品 零售总额同比增长5.5%

10月24日，商务部消费促进司负责人谈2023年9月我国消费市场情况时表示，9月份，各级商务主管部门积极组织开展“金秋购物节”等系列促消费活动，加快推动促进汽车、家居消费等政策措施落地落细，优化消费供给，改善消费条件，创新消费场景，增强消费对经济发展的基础性作用。

该负责人介绍，9月份社会消费品零售总额3.98万亿元，同比增长5.5%，增速比8月份加快0.9个百分点，呈现持续恢复态势。前三季度，社会消费品零售总额34.2万亿元，同比增长6.8%。三季度最终消费支出对经济增长的贡献率达94.8%。

前三季度，城镇、乡村居民人均消费支出同比分别增长8.6%和9.3%。城镇消费品零售额29.64万亿元，同比增长6.7%；乡村消费品零售额4.57万亿元，同比增长7.4%。

(孙红丽)



10月23日，国新办举办发布会，介绍今年前三季度农业农村经济运行情况。今年以来，农业农村部全力抓好稳产保供，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，努力拓宽农民增收致富渠道，加大力度总结推广浙江“千万工程”经验，统筹推进乡村发展建设治理，农业农村经济呈现稳中向好态势。“农业再获丰收、农民稳步增收、农村稳定安宁，为推动经济持续回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德说。

### 全年粮食产量有望再 创历史新高

“霜降见霜，谷米满仓”。会上介绍，今年粮食生产克服灾害影响，产量有望再创历史新高。农业农村部农情调度显示：截至10月22日，全国秋粮已收81.3%，秋粮增产已成定局。

底气来自哪里？农业农村部种植业管理司司长潘文博说，一方面，今年秋粮面积连续第四年增加，比上年增加700多万亩，奠定了秋粮增产的基础。另一方面，大面积单产提升效果初显。年初，农业农村部启动粮油等主要作物大面积单产提升行动，重点在200个玉米大县、100个大豆大县建制制推进单产提升。

“虽然局部灾害较重，但多数主产区雨水调和、光热充足，有利于作物生长发育和产量形成。”潘文博表示，从目前掌握的情况看，秋粮增产完全可以实现“以秋补夏”。夏粮、早稻、秋粮这三季算下来，全年粮食产量有望再创历史新高，实现全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上的预期目标。

当前，全国秋冬种工作已全面展开。截至10月22日，全国冬小麦播种已过半，冬油菜播种过六成，进度与常年相当。潘文博介绍，针对今年气候特点和秋种面临的形势，农业农村部启动小麦、油菜大面积单产提升三年行动，从整地播种开始着手落实各项增产措施，重点推广“双晚技术”以及小麦适深精播、油菜适当密植等关键技术措施，重点落实好冬前镇压保墒等技术措施，培育壮苗越冬，奠定明年夏季粮油丰收基础。

另外，针对8月洪涝受灾的河北、天津等蓄滞洪区，为保证适期播种，组织机械、人员全力抢排积水，及时翻耕散墒，派出专家组指导落实抗湿保播措施。目前，这些地块10月初积水基本排完，大部分区域小麦播种结束，基本种在适播期。

### “菜篮子”供应充足，大豆油料扩种成果不断巩固

会上介绍，前三季度，我国“菜篮子”产品供应充足，市场运行总体

平稳。国内水产品产量4733.6万吨、增长4.8%；蔬菜水果供给增加，10月上旬全国蔬菜在田面积1亿多亩、同比增加140多万亩；水果产量稳定、品种丰富。据监测，节后“菜篮子”产品价格整体稳中走低。

“展望后期，第四季度全国肉蛋奶产能充裕，蔬菜在田面积稳中有增，‘菜篮子’市场保供稳价基础非常扎实，完全能够满足城乡老百姓生活所需。”农业农村部市场与信息化司负责人刘涵说。接下来，将继续抓好生产保供，加强产销对接，引导生产经营主体做好鲜活农产品储藏保鲜，促进“菜篮子”产品均衡有序上市，确保重点品种不脱销、不断档。

提高大豆油料自给率是确保粮食和重要农产品稳定安全供给的重要任务。“今年是实施国家大豆和油料产能提升工程的第二年。”潘文博介绍，年初，农业农村部制定了“两扩两提”目标，将大豆油料生产目标纳入粮食安全党政同责考核内容，攻坚克难扩面积、千方百计提单产，不断巩固大豆油料扩种成果。花生、油菜等其他油料作物也呈稳产态势。

夏油获得丰收。今年中央财政安排15亿专项资金，支持长江流域利用冬闲田扩种冬油菜。各地千方百计挖掘潜力，夏收油菜籽面积、产量实现双增，预计冬油菜面积超过1亿亩，产量达到1450万吨以上，面积和产量均创新高。

大豆面积稳中有增。补贴、保险、收储协同发力，各地千方百计调动农民积极性，大豆面积连续2年稳定在1.5亿亩以上，落实大豆玉米带状复合种植面积2000万亩，比去年增加500万亩左右。

大豆大面积单产提升成效初显。据了解，今年单产提升示范区大豆种植密度每亩普遍增加800—1000株，高产田块密度达到2.4万。“按照3株一两豆测算，亩均增产30斤左右，100个主产区单产提升对总产量的贡献超过了70%。”潘文博介绍。

### 发展产业、稳住就业， 农民收入保持增长势头

产业振兴是乡村振兴的重中之重。曾衍德介绍，今年以来，农业农村部会同有关部门着力发展产业、

稳住就业，努力拓宽农民增收致富渠道，农民收入继续保持增长势头。

中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展比重已达到60%。截至9月底，中西部22个省份63.5%的监测对象已消除返贫致贫风险，其余均落实了帮扶措施。全国脱贫劳动力(含防止返贫监测对象)务工规模3297万人，超过年度目标任务277.8万人。

乡村富民产业培育壮大，农民收入保持稳定增长。1—9月规模以上农副食品加工业增加值同比增长0.4%。9月份，农业产业化国家重点龙头企业采购经理指数(PMI)为62.8%，企业对后市信心增强。前三季度，农产品网络零售额保持两位数增长，乡村休闲旅游稳步恢复，农业功能价值不断拓展。国家统计局数据显示，前三季度农村居民人均可支配收入15705元，扣除价格因素实际增长7.3%。

此外，随着乡村建设有序推进，农村生活条件不断改善。会上介绍，在农村人居环境整治提升方面，全国农村卫生厕所普及率超过73%，生活垃圾进行收运处理的行政村比例超过90%。95%以上的村庄开展了清洁行动，村容村貌明显改善。在农村公共基础设施改善方面，指导各地编制乡村建设任务清单，完善县级乡村建设项目库，改善基础设施条件、提升公共服务水平。

“农村改革深入推进，进一步增强了发展活力。”曾衍德说，当前，重点领域改革稳步推进，包括扩大第二轮土地承包到期后再延长30年试点范围、印发农村土地承包合同管理办法、有序推进农村产权流转交易规范化试点工作，以及持续深化农村宅基地制度改革试点等。截至9月底，全国农民专业合作社、家庭农场分别超过222万、400万个，农业社会化服务组织超过107万个，新型农业经营主体持续发展壮大。

“促进农民增收是‘三农’工作的中心任务。当前构建新发展格局中，激活农村内需，促进农民增收更具重要性、紧迫性。”曾衍德表示，接下来，将在促进产销衔接、发展乡村产业、项目建设拓岗以及深化农村改革等领域持续加力、多措并举，不断巩固农民增收增长好形势。(郁静娴)

## 文博会上感受 “一带一路”共建国家 文化风情

10月20日，游客在第六届山西文化产业博览交易会“一带一路”共建国家文化专区参观。

10月19日至23日，第六届山西文化产业博览交易会在太原举办。本届文博博会首次设置“一带一路”共建国家文化专区，吸引了众多游客前来参观。

杨晨光 摄

